

КАВКАЗЪ

Подписка в Тифлисе на годъ—11 р. 50 к., на 1/2 года—6 р. на 1/4 года—3 р. 50 к., съ пересылкою на годъ—18 р., на 1/2 года—9 р., на 1/4 года—4 р. 50 к. Объявленія на почтовой стр. съ иллюстраціями (сдѣланными) — 8 к. за строку, на 4 стр.—одно. Высочайшія объявленія съ иллюстраціями — 8 к. за строку, на 4 стр.—одно. Высочайшія объявленія въ колонкахъ — 10 к. за строку, на 4 стр.—одно. Высочайшія объявленія въ колонкахъ — 10 к. за строку, на 4 стр.—одно. Высочайшія объявленія въ колонкахъ — 10 к. за строку, на 4 стр.—одно. Высочайшія объявленія въ колонкахъ — 10 к. за строку, на 4 стр.—одно.

Для значныхъ объявленій редакція открыта ежедневно, съ 10 до 2 час. дня. Редакция оставляетъ за собою право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Малые статьи и статистики, признанные неудобными, въ редакціи не сохраняются. Статьи, присланныя безъ обозначенія уакой, считаются безвѣстными.

ОТКРЫТА ПОЛУГODOVAYА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

съ приложеніемъ

„ВѢСТНИКА ГОРНАГО ДѢЛА И ОРОШЕНІЯ НА КAVKAZЪ“

съ 1-го іюля 1901 года по 1-е января 1902 года.

Для городскихъ подписчиковъ 6 р.

Для иногороднихъ 7 р.

На текущее полугодіе въ портфель редакціи имѣется много цѣнныхъ трудовъ какъ иѣсториковъ, такъ и новыя, и въ томъ числѣ стодичныхъ. Подписка и объявленія принимаются въ которой газета „Кавказъ“ въ Тифлисѣ Бригадская пл., д. Харазовой.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: въ газетѣ „Кавказъ“ со строкъ пята или занимаемого ею мѣста на послѣдней страницѣ объявленій (кавказскихъ) 8 к., съ прочими 10 к. за каждый разъ. На первой страницѣ—двое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. Отдѣльные №№ по 5 коп.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ въ „Вѣстникѣ горнаго дѣла и орошенія на Кавказѣ“ за строку пята (50 буквъ) 15 к., за цѣлуя строку 20 р. Многократныя объявленія по соглашенію. Отдѣльные №№ по 15 коп.

СОДЕРЖАНІЕ № 203.

- ОБЩЕВАЖНАЯ ЧАСТЬ.
- НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
- ОБЪЯВЛЕНІЯ.
- ТЕЛЕГРАММЫ.
- Бракосочетаніе Великой Княжны Ольги Александровны съ Принцемъ Петромъ Ольденбургскимъ.
- ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.
- КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА.
- Корреспонденціи «Кавказа» по России.
- Кавказская выставка.
- Заграничныя новости.
- Нефтяная промышленность.
- Сѣверная война въ Германіи.
- Русская колонія въ Германіи.
- Нефтяная хроника.
- Обзоръ печати.
- Марокко.
- Животныя плавильни.
- Театральныя замѣтки.
- Критика и библиографія.
- Солоненныя яйца.
- СМѢТЬ.
- ФЕЛЬЕТОНЪ: Безводная равнина средней части британской желѣзной дороги.
- СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.
- Кавказскія и частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ВЫСОЧАЙШИЙ МАНИФЕСТЪ.

**ВОЛЕЮ МИЛОСТІЮ
МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРОЙ,
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ
ВСЕРОССИЙСКІЙ,**

Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Намимъ подданнымъ:

Признавъ благословеніе Всевышняго и съ согласія Любезнѣйшей Родительницы Нашей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Мы соизволили на вступленіи въ бракъ Любезнѣйшей Сестры Нашей Великой Княжны Ольги Александровны съ Ею Высочествомъ Принцемъ Петромъ Ольденбургскимъ и въ 27 днъ сего іюля торжественно совершено Ихъ бракосочетаніе по обряду Православной Нашей Церкви.

Возвѣщая о семъ радостною для сердца Нашего собити и поручая будущую судьбу Любезнѣйшей Сестры Нашей и Ея Супруги Всемогущему покровительству Царя Царствующихъ, съ твердымъ упованіемъ на Его милосердіе, Мы вполнѣ убѣждены, что всѣ вѣрныя Намъ подданныя соединятъ молитвы ихъ съ Нашими ко Всемогущему Богу о благополучномъ сузрѣженіи и благоденіи Новобрачныхъ.

Давъ въ Гатчинѣ, въ двадцать седьмой день іюля, въ ягто отъ Рождества Христова тысяча девятыхъ годовъ, Государевнаго Намъ вѣдомаго въ сѣмъ.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою повелено:

„НИКОЛАЙ“.

Высочайшее повелѣніе.

Объ ассимиляціи средина на развитіе научныхъ и физическихъ занятій воспитанниковъ казаскаго Его Императорскаго Величества и кадетскихъ корпусовъ, подвѣдомственныхъ главному управленію военно-учебныхъ заведеній военныхъ училищъ (Павловское, Александровское, московское, киевское и Николаевское кавалерійское) и пригтовительныхъ школъ (Императора Александра II и Иркутска) въ текущемъ году по 4 рубля на каждаго воспитанника, а всего 43,000 рублей изъ запасаго кредита, по смѣлѣ канцеляріи военного министерства, съ причисленіемъ этой суммъ къ ст. 5-й 2-й смѣтѣ главному управленію военно-учебныхъ заведеній 1901 года.

Начиная съ 1-го января 1902 года, ежегодно ассигновать по 2 рубля на штатное число воспитанниковъ тѣхъ же заведеній, со внесеніемъ этихъ суммъ установленнымъ порядкомъ въ расходную часть Главнаго управления военно-учебныхъ заведеній.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Докторъ Романъ Давидовичъ Мачавариани съ дѣтми, извѣщая о смерти послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни первой дорогой жены, а втория матери
Марины Ивановны Мачавариани,
послѣдовавшей 2-го августа, проситъ знакомыхъ пожаловать въ воскресенье, въ 9 1/2 часовъ утра, на вѣнокъ тѣла покойной, изъ собственнаго дома, на Елизаветинской ул., д. № 160, въ кутійскую Александровскую церковь. Погребеніе на Петропавловскомъ кладбищѣ. Панихиды 3-го августа, вечеромъ, въ 7 часовъ; и 4-го августа—въ 12 часовъ дня и въ 7 часовъ вечера. 963 (3) 1.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
ВЪ ТИФЛИССКОЙ 3-Й ЖЕНСКОЙ ГИМНАЗИИ
перезкзаменовки для воспитанницъ назначаются 23, 24 и 25-го августа, а вступительные экзамены—27, 28 и 30-го августа. Подробное распредѣленіе тѣхъ и другихъ вывѣшено въ канцеляріи гимназіи.
Начало ученія—1-го сентября. К. 383 (7) 3.

МАЛОРОССЫ.

ЛѢТНИЙ ТЕАТРЪ И САДЪ.
Михайловскій проспектъ.
Въ пятницу, 3-го августа, тов. русско-малоросскаго артист., подъ упр. А. Л. Суходольскаго, представлено будетъ:

„ТАРАСЪ БУЛЬБА“.

др. въ 4 д. и 5 карт., съ пѣніемъ танцами и хорами, сои. Ванченко-Писецкаго. II.

„САТАНА НА ВЕЧЕРНЯХЪ“.

опера въ 1 д., съ пѣніемъ танцами и хорами.
Начало въ 9 час. вечера.
Продается билеты.
Распор. А. Л. Суходольскій. 962 1.

ТИФЛИССКОЕ

трехклассное Николаевское городское училище

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что пріемныя испытанія для поступающихъ во всѣ классы и отдѣленія училища назначены на 27-е, 28-е и 31-е августа.
Училище помѣщается въ Кувахѣ, на Красногорской ул., въ д. Баба нова. К. 387 (3) 1.

ДИРЕКТОРЪ

кутаисской мужской гимназіи

симъ объявляетъ, что пріемныя испытанія въ пріготовительный и первый классы будутъ произведены 24-го и 25-го августа.
Дополнительныя испытанія во всѣхъ классахъ начнутся съ 21-го августа. Подробное расписаніе испытаній вывѣшено въ зданіи гимназіи. К. 386 (3) 2.

ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго телеграфнаго агентства.

Отъ 1-го августа.

САРАТОВЪ. Здѣсь новый грандіозный пожаръ. Горятъ лѣсныя пристани. Дума вчера приняла экстренную мѣру—услала пожарную команду 60-ю рабочими-качалычками.

РЕВЕЛЬ. Сегодня съ экстреннымъ побѣдомъ, въ 9 час. утра, прибылъ Великій Князь Владимиръ Александровичъ. На вокзалѣ Его Высочество былъ встрѣченъ губернаторомъ и военными властями; городской голова поднесъ хлѣбъ-соль, затѣмъ представилъ предводители дворянства и представители гражданскихъ вѣдомствъ. Съ вокзала Его Высочество прослѣдовалъ въ экипажѣ съ губернаторомъ въ соборъ, а оттуда—на Новый бассейнъ, гдѣ присутствовалъ при наурзѣ на суда обоза и артиллеріи десантнаго отряда. Затѣмъ Его Императорское Высочество отбыло на катеръ на военнаго суда, съ которыхъ смотрѣлъ посадку двухъ батальоновъ динского полка и затѣмъ на „Мининъ“ у адмирала Рождественскаго. Послѣ Его Высочество смотрѣлъ высадку упомяну-

ршеніи выпуска на внутренний рынокъ безъ оплаты дополнительнымъ налогомъ 500,000 пудовъ сахара изъ неприкосновеннаго запаса.

1-го августа на Большомъ крошадскомъ рейдѣ состоялся Высочайшій смотръ судовъ, уходящихъ въ плаваніе: эскадреннаго броненосца „Императоръ Николай I“, минныхъ транспортовъ „Амуръ“ и „Енисей“, крейсера 1-го ранга „Варягъ“ и крейсера 2-го ранга „Крейсеръ“.

31-го іюля отбылъ изъ Петербурга на югъ Россіи Великій Князь Николай Николаевичъ. Оставшіяся на поляхъ просо, гречиха и маѣ гнѣвуть подъ палачимъ солнцемъ. Сохранительный процессъ корнеплодныхъ растений упряно подвигается, и завязи медленно формируются. Только одинъ подсолнечникъ пока обещаетъ благопріятный урожай. Травы сохнутъ. Кормовые продукты очень дороги. Визъ Борисоглѣбска уже нѣсколько дней горитъ Теллермановскій лѣсъ.

СОФІИ. Въ процессѣ Саратова всѣ обвиняемые единогласно оправданы.

„Болгарское Агентство“ называетъ совершенно вымышленнымъ извѣстіе о томъ, будто правительство рѣшило не улачивать болѣе румелійской дани.

Бракосочетаніе Великой Княжны Ольги Александровны съ Принцемъ Петромъ Александровичемъ, Герцогомъ Ольденбургскимъ.

27-го іюля состоялось бракосочетаніе Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Александровны съ Его Высочествомъ Принцемъ Петромъ Александровичемъ, Герцогомъ Ольденбургскимъ. Еще наканунѣ Гатчина стала принимать праздничный видъ. Вѣтви развѣшались флаги. Балконы дачъ украшались гирляндами цвѣтовъ и зелени и обивались арками матеріями и коврами. На вѣторахъ балконовъ красовались среди зелени и цвѣтовъ бисты Ихъ Императорскихъ Величествъ, шиты, транспаранты и вѣнцы съ инициалами Ихъ Императорскихъ Величествъ и жениха и невесты. Несмотря на далеко не прекрасную погоду, къ вечеру, 26-го іюля, со всѣхъ сторонъ стали прибывать въ Гатчину толпы народа. Номера въ гостиницѣ, несмотря на значительную цѣну, брались довольно легко. То же самое можно сказать и относительно свободныхъ дачъ. 27-го утренней погодѣ прояснилась, обшная яркій, солнечный день. Поздѣа балтайской и варшавской желѣзныхъ дорогъ продолжалъ подвозить въ Гатчину все новыя и новыя толпы народа, сбывшаго на день торжества.

Въ 8 часовъ утра въ Гатчинѣ раздались 8 пушечныхъ выстрѣловъ, возвѣстившихъ народу, что день торжества бракосочетанія насталъ. Не успѣвъ смолкнуть выстрѣлы, какъ народъ густыми толпами потянулся въ гатчинскому дворцу. Вокоръ тамъ образовалась красивая группа, гдѣ выдѣлялись лѣтніе туалеты дамы, преимущественно свѣтлыхъ цвѣтовъ.

Въ началѣ третьяго часа въ Гатчину прибыли спеціальныя поезда съ приглашенными на торжество лицами. Гатчинскій дворецъ внутри былъ красиво убранъ трюпическою зеленью и цвѣтами. Вокоръ въ залы дворца наполнились высокопоставленными лицами, согласно установленному церемонаію.

Въ особой комнатѣ, предназначенной для высокопоставленной невесты, Великой Княжны Ольги Александровны, былъ накрытъ атласомъ столъ, съ привезенными изъ Императорскаго Эрмитажа золотымъ туалетомъ Императрицы Анны Ивановны, передъ которымъ, по обычаю, одавать къ лицу каждую высокопоставленную невесту. По бокамъ туалетнаго стола два небольшихъ обитыхъ розовымъ атласомъ съ кружевами, стояли съ принадлежностями туалета. Въ этой комнатѣ сѣсть-дѣла Ихъ Императорскихъ Величествъ Государыни Императрицы ода-ли Великой Княжнѣ Ольгѣ Александровнѣ въ бѣломъ подвѣнечномъ платьѣ, малюною бархатною, подложенною горностаевымъ мѣхомъ мантію съ длиннымъ шейфомъ и на голову укрывши корону. Когда высокопоставленная невеста окончила свой туалетъ, оберъ-церемоніймейстеръ графъ Гендриковъ извѣстлялъ о томъ высокопоставленнаго жениха и сопровождалъ его до внутреннихъ покоевъ. При выходѣ невесты, камергеры В. Ф. Третьевъ, графъ А. А. Мусинъ-Пушкинъ, графъ П. И. Тоастой и С. В. Александровскій стали поддерживать шлейфъ мантіи невесты, а гофмейстеръ А. А. Араповъ—конецъ его.

Въ 2 часа 30 м. дѣла грянулъ салютъ въ 21 пушечный выстрѣлъ. Государь Императоръ и Государыня Императрица въ торжественномъ кортежѣ, согласно упомянутому церемонаію, направлялись изъ внутреннихъ покоевъ въ дворцовыя черныя, Государь Императоръ шествовалъ съ Государыней Императрицей въ мундиръ лейбъ-гвардіи преобрженскаго полка, вѣли на себѣ цѣпь ордена св. Андрея Первозваннаго и черезъ плечо леуу леуу ордена св. Александра Невскаго. Государыня Императрица Марія Феодоровна—въ бѣломъ платьѣ и брильянтовой цѣпи ордена св. апостола Андрея и леуу ордена св. Екатерины. Государыня Императрица Александра Феодоровна шествовала съ принцемъ Валдекоромъ Датскимъ. Государыня Императрица Александра Феодоровна была въ бѣломъ платьѣ, брильянтовой цѣпи ордена св. Андрея Первозваннаго и леуу ордена св. Екатерины. Высокопоставленныя женихъ, Принцъ Петръ Александровичъ Герцогъ Ольденбургскій съ невестою Великою Княжною Ольгою Александровною шествовали за Великимъ Княземъ Дмитриемъ Константиновичемъ и Великою Княжною Марією Георгиевною. Принцъ Петръ Александровичъ имѣлъ на себѣ цѣпь ордена св. апостола Андрея и черезъ плечо леуу ордена св. Александра Невскаго. При входѣ въ черныя, Ихъ Императорскихъ Величествъ, Ихъ Императорскихъ Высочества и августѣйшіе гости были встрѣчены высокопоставленными Антономъ, митрополитомъ с.-петербургскимъ и ладонскимъ и членами Святышаго Синода и придворнымъ духовенствомъ, съ крестомъ и св. водою. Приложившись къ св. кресту и принявъ окропленіе св. водою, Ихъ Императорскихъ Величествъ и Высочества съ августѣйшими гостями вошли въ черныя, гдѣ предъ царскими вратами былъ поставленъ аналой съ св. евангеліемъ и крестомъ. Церемоніймейстеръ Высочайшаго Двора, графъ Мусинъ-Пушкинъ, принсъ передъ этимъ въ дворцовую черную золотые обручальныя перстни на золотомъ бѣломъ, которые и были положены на престолъ. Государь Императоръ поставилъ высокопоставленную Великою Княжну Ольгу Александровну и Принца Петра Александровича на пріуготовленномъ посредіи церкви возвышеніи. По возвращеніи Государя Императора на Своѣ Царское мѣсто, духовникъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, протопресвитеръ І. А. Яншинъ, принявъ отъ придворныхъ протоиреи перстни, возложилъ ихъ, при установленіи „юнаго“, на руки Великой Княжны Ольги Александровны и Принца Петра Александровича и приступилъ къ совершенію таинства брака.

Передъ началомъ вѣнчанія къ вѣнчанному мѣсту приближались для пошени вѣнчанъ наръ главами высокопоставленными со стороны высокопоставленной невесты Государь Александровичъ и Великій Князь Михаилъ Александровичъ и Великіе Князья Кириллъ Владимировичъ и Андрей Владимировичъ и со стороны высокопоставленнаго жениха: Великіе Князья Дмитрий Константиновичъ и Сергій Михайловичъ, корочевицъ Андрей Георгиевичъ греческій и князь Александръ Георгиевичъ Романовскій Герцогъ Лейтенбургскій. Во время бракосочетанія, послѣ чтенія св. евангелія, на ектеніяхъ было вогащено «о благопріятной Великой Княжнѣ Ольгѣ Александровнѣ и о благопріятномъ супругѣ ея Принцѣ Петрѣ Александровичѣ Ольденбургскомъ».

По совершеніи вѣнчанія высокопоставленная невеста Государь Александровичъ и Августѣйшій Родительскій высокопоставленный, а затѣмъ вновь стали на свое мѣсто. Затѣмъ с. петербургскій митрополитъ и членами Святышаго Синода и придворнымъ духовенствомъ совершилъ благодарственный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ. Когда придворные пѣвчіе запыли „Госе, Бога, хвалимъ“ былъ произведенъ Императорскій салютъ въ 101 пушечный выстрѣлъ. По окончаніи молебствія митрополитъ съ членами Святышаго Синода и придворнымъ духовенствомъ приносили поздравленія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и высокопоставленнымъ.

Изъ черныя Ихъ Императорскихъ Величествъ со всѣми Августѣйшими особами прошли во внутренние покои. Въ 7 часовъ вечера въ гатчинскомъ дворцѣ состоялся парадный обѣдъ для высокопоставленныхъ особъ. Въ 11 часовъ вечера высокопоставленные Принцъ Петръ Александровичъ, Герцогъ Ольденбургскій съ Августѣйшею Супругою Великою Княжною Ольгою Александровною отбыли въ воронѣежское имѣніе «Рамонъ».

ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.

Строительный комитетъ строящагося общедѣльнаго при ятинской Александровской гимназіи обратился въ тифлисскую городскую управу съ просьбою о выдѣлѣ ему изъ средствъ города пособія на достройку зданія общедѣльнаго, предназначаемаго для слаборукихъ учащихся въ разныхъ гимназіяхъ городовъ имперіи. Городская управа 1-го августа, выслашавъ это ходатайство, постановила таковое оставить безъ удовлетворенія въ виду скудости средствъ города.

По вновь утвержденному штату казаскаго (Ольгинскаго) поминальнаго института на содержаніе личнаго состава положено 16,570 руб. и на хозяйственные расходы—по 20,000 руб., а всего въ годъ—по 36,570 руб. Между тѣмъ, кредитъ на казаную подобность открыть на те

